

新闻速读

警惕美西方“核”谋危害世界

一个幽灵，核风险的幽灵，在世界游荡。在世界动荡不安之际，美西方为一己私利，在核领域频频玩火，将全球安全架在火上烤。正如联合国秘书长古特雷斯警告，核风险处于冷战以来的最高点。

核威慑降低核门槛

一段时期以来，美国政府先后发布《国家安全战略》(2022核态势评估报告)，放弃拜登竞选时承诺的采取“不首先使用”或“唯一目的是遏制或必要时报复核攻击”等核政策，延续了先发制人的核打击政策，强调核威慑仍是优先事项，是综合威慑的基础。

美坐拥全球最大最先进核武库，却将自己打扮成受害者，妄称到本世纪30年代“将首次面对两个核大国作为战略竞争对手和潜在对手”，对中俄等国量身定制核威慑战略，加强“印太”核共享机制和战略力量前沿部署；炮制所谓“有限核战争”概念，进一步模糊核武器与常规武器之间的界限，维持较低的武器使用门槛；强调核武器基础设施建设和发展，变本加厉升级“三位一体”核力量。其实质不过是靠树立“假想敌”为核扩武打掩护，为更具进攻性的核威慑战略找借口。这一系列做法充分暴露其谋求绝对军事优势的霸权逻辑，给大国关系、全球安全和战略稳定带来极大风险。

核潜艇铸成核扩散

近期，美英澳三方安全伙伴关系(AUKUS)无视国际社会强烈反对，宣布核动力潜艇合作具体计

划，美英两个核大国公然向澳大利亚转让核潜艇动力堆及武器级高浓缩铀。澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯也公然对“美国在65年来第一次分享其核动力技术，有史以来也仅是第二次分享其核推进技术”表示感谢。

AUKUS核潜艇合作是二战后最大规模的核扩散，严重损害多年来国际核不扩散努力，构成极其恶劣的先例。今天是盎格鲁—撒克逊的三边同盟造成了核扩散，明天在整个东亚甚至东亚以外的多边同盟关系当中，美也可能继续以这种方式强化盟友关系，产生多米诺骨牌效应。在美核态势影响下，日本和韩国已经公开讨论拥核的问题，朝核、伊核问题在此刺激下将更加复杂难解。这种赤裸裸的“核双标”如同打开了潘多拉魔盒，在全球核安全网上扎出漏洞。

贫铀弹加大核拱火

在AUKUS核潜艇合作引起哗然之际，英国置各方关切于不顾，执意向乌克兰输送数以千计“挑战者2”坦克弹药，其中包括贫铀穿甲弹，并公然称“没有义务”监督这些弹药的使用情况及协助后续清理工作。

贫铀弹号称“杀人不见血”，不仅具有亚核武器威力，而且其道义和伦理争议都很大。英国此举让

俄乌冲突首次出现带有“核元素”的武器。对此，俄罗斯总统普京警告“将被迫作出回应”，俄国防部长绍伊古称，英国的决定，缩小了俄与西方潜在核冲突的距离。

以美国为首的北约曾多次对别国使用贫铀弹，对其中危害应该很清楚。如此险恶用心，究竟为何？一是清理库存，贫铀弹大多为15至20年前生产的，是临期或过期产品，与其耗费巨资处理，不如让乌克兰当放射性废物处理场。二是加大拱火浇油，看似“挺乌”，实则从战略层面刺激俄敏感神经，对俄进行“核诱战”，引发“破窗效应”，延宕战事伺机牟利，给欧洲乃至世界核安全形势装上“定时炸弹”。

核废水排放核污染

近期，日本政府正式批准决定，启动福岛核电站核污水排海计划，并坚称这些核污水经过处理，安全无害。既然如此，为什么不排到自己境内的内河内湖里？

事实上，目前福岛待排放的核污水高达130多万吨，包含60多种放射性核素，有些核素目前还没有公认有效的技术进行净化处理，且预计排放时间将达30年之久。福岛沿岸拥有世界上最强的洋流，核污水排海10年后，有关放射性核素将蔓延至全球海

域。令人遗憾的是，日方迄今未就排海方案的正当性、核污染水数据的可靠性、净化装置的有效性、环境影响的不确定性等关键问题做出科学、可信的说明，也没有同包括邻国在内的利益攸关方进行充分、有意义的协商，极不负责。

讽刺的是，日本是今年七国集团轮值主席国，而G7峰会选择在广岛召开，就是希望对外发出信号，必须尽全力避免核战争，降低核扩散风险。然而，他们说的和他们做的完全是南辕北辙，充分暴露其将一己私利凌驾于核不扩散义务之上，增加战略安全领域大国协调难度。

建设一个更加安全的世界，是世界各国的共同责任，更是时代发展的正确方向。然而个别大国霸权上头，私欲当道，向变乱交织的世界不断注入核风险、核紧张、核污染，这与国际社会日益高涨的求和平、促稳定的呼声背道而驰，从历史发展必然性和道义基点来看，都站不住脚。人类只有一个地球，在核安全的问题上，没有后悔药可吃。全世界应该擦亮眼睛，有关国家更应悬崖勒马，以有意义的实际行动减少核风险，以负责任的态度维护全球和平与安全。

(据《光明日报》)

联合国粮农组织为新认定全球重要农业文化遗产地授证

联合国粮农组织22日在该机构位于罗马的总部举行2023年全球重要农业文化遗产系统授证仪式，向新认定的24个重要农业文化遗产地颁发证书。中国4地被授予证书。

自2018年上一次授证仪式以来，粮农组织又新认定了24个遗产地，它们来自巴西、中国、厄瓜多尔、伊朗、意大利、日本、韩国、墨西哥、摩洛哥、西班牙、泰国和突尼斯。其中，中国的4个遗产地分别是河北涉县旱作石堰梯田系统，福建安溪铁观音茶文化系统，内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统和浙江庆元林一菇共育系统。

22日恰逢国际生物多样性日。粮农组织总干事屈冬玉在授证仪式上致辞时指出，全球重要农业文化遗产系统堪称“生物多样性宝库”，在国际生物多样性日这天予以强调，有助于推动各方“增进对生物多样性问题的了解和认识，表彰当地社区为保护生物多样性所作出的贡献”。

(据《人民日报》)

韩国自研火箭推迟发射

韩国自主研发的火箭“世界”号24日在预定发射时间前数小时出现技术问题，发射被迫取消。

“世界”号原定当天18时24分左右进行第三次发射，技术人员当天15时30分左右发现问题。据韩联社报道，韩国科学技术信息通信部第一次官吴泰锡在罗老宇航中心说，技术人员在控制低温氢供给阀时，发现发射控制计算机和发射架设备控制计算机之间的通信出现异常。

吴泰锡说，阀门本身没有问题，可手动开启，但阀门系统进入自动模式后可能会被中断，因此不得不取消当天的发射计划。

此次“世界”号火箭发射窗口持续至本月31日。吴泰锡说，25日能否再次发射，取决于对问题原因的了解和解决情况。

“世界”号是三级运载火箭，总重200吨，可将1.5吨卫星送至距离地面600至800公里的轨道。“世界”号2021年10月第一次发射，因第三级发动机燃料提前耗尽，未能将火箭搭载的模型卫星送入预定轨道。去年6月，“世界”号第二次发射，把模型卫星送入预定轨道。不过，那次发射也一度因技术问题推迟。

“世界”号项目始于2010年，计划持续至2027年，本次发射完成后还有数次发射计划，以提升可靠性。(据《浙江日报》)



5月24日，参展商在峰会现场向观众演示机器人堆物作业。当日，以“机器智联、赋能万物”为主题的第八届中国机器智能经济人才峰会在浙江省余姚市开幕。本届峰会围绕机器人核心技术、数字化产业链技术、机器人高端技术应用等重点领域，推动数字经济和实体经济融合发展，促进传统产业进行改造，推动壮大机器人产业规模能级。

新华社发

名为“七国集团” 实则“1+6”

新华社北京5月24日电 七国集团(G7)峰会日前在日本广岛结束，台面上大秀团结却难掩日渐离心的趋势。美国一贯的霸道任性、自私自利越来越难以让这个代表旧秩序的政治集团形成统一的意志。越来越多的国家也渐渐明白：美国正试图将七国集团打造成遏制他国的地缘政治工具，而美国在企图遏制别国发展的同时也在“收割”着六国的未来。

广岛峰会期间，面对六国盟友，美国尽显种种霸道做派：美国总统直接经由美军驻日基地进出日本；美方安保人员及警犬对车辆进行检查甚至连日本警察也被列为检查对象；筹备许久的日程，美国说改就改；会议讨论前，美高官都会制造舆论为会议定调，会议还没结束白宫就把早就准备好的联合声明贴到了网上……种种事实表明，美国甚至不屑于对其他六国盟友表现出起码的尊重。

真正拉开“1”和“6”之间距离的并非只有美国的霸道。明眼人都知道，美国当前自身发展面临很大问题，已不再是冷战刚结束时那个“风

光无限”的美国了，只是比以前更加自私自利。事实上，美国的自私专横早已引发了七国集团内部难以化解的矛盾。特别是欧洲国家，曾多次领教美国的霸道做派及其政策的自私自利：从法国手中抢走数百亿美元核潜艇订单；出台《通胀削减法案》损害盟友经济利益；利用乌克兰危机加紧对欧洲的掌控，并利用危机在欧洲大发能源财、军火财……为一己私利，美国背后捅刀当面打脸，巧取豪夺、欺压盟友的花样层出不穷。

然而，美国通过操弄“集团政治”打压异己的做法，正面临全球化时代各国利益多元、深度交融的挑战。越来越多的国家开始意识到，盲目地选边站队美国只会搭上自己的未来。在关系到自己切身经济利益和安全利益的事情上，越来越多的国家不愿给美国当枪使甚至沦为美国的附庸。德国之声报道说，美国呼吁G7国家采取更强硬的对华立场，但德国、法国等欧洲国家强调G7不是“反华联盟”，并提出降低经济风险并不意味着切断与中国的联系。美联社报道指

出，与中国的经济关系以及在全球问题上的合作使G7国家对华立场复杂化。

如今的美国，看似强大实则力有不逮，要维持全球霸权，只好试图依靠“抱团伙伙”拉一派压一派，利用和制造各种矛盾对各国分而治之，七国集团就是美国以此策略掌控世界秩序、收割整个世界的工具。然而，时代潮流浩浩汤汤，世界多极化趋势不断发展，新兴市场国家和广大发展中国家不断崛起，国际社会对建立平等包容、合作共赢的国际关系的呼声更加响亮，七国集团这种封闭的“小圈子”、这种由少数富有国家掌控世界的旧秩序显得越发过时和腐朽。

美国企图继续利用七国集团号令世界、维护霸权，其盟友也越发与其离心离德。七国集团，既没有推动世界进步的动机，也没有协调一致的行动能力，更难以与“被胁迫者”形成统一的意志。一个离心力越来越大的七国集团，一个正当性不断缺失的七国集团，只能叫做“1+6国集团”(“G1+6”)。

中方呼吁国际社会加大对非洲之角人道主义支持力度

据新华社联合国5月24日电 中国常驻联合国代表团公使王洪波24日在非洲之角人道主义应对高级别认捐会上，呼吁国际社会凝聚合力，加大对非洲之角人道主义支持力度，平抑乌克兰危机以及相关制裁对非洲粮食供应的冲击。

王洪波表示，近年来，非洲之角国家面临新冠疫情、和平安全、极端气候、自然灾害、粮食短缺等多重挑战，人道主义形势严峻。在联合国人道主义事务协调办公室的主导下，国际社会采取各种措施，向非洲之角国家提供人道主义援助，但人道主义资金依然供资严重不足。希望这次会议有利于国际社会进一步关注非洲之角人道主义需求，为地区国家提供有效、及时和充分的国际支持和援助，同时将短期援助和长远发展结合起来，结合地区国家需求，标本兼治解决困境。

王洪波说，作为非洲之角国家

的好朋友、好伙伴，中方统筹兼顾地区国家短期困难与长远需求，尽己所能帮助地区国家应对人道主义挑战。2022年，为支持非洲之角国家应对严重旱灾，中方向埃塞俄比亚、吉布提、厄立特里亚、索马里分别提供2批紧急粮食援助。此外，中方向地区国家提供了多批灾蝗物资、新冠疫苗等紧急人道主义援助。中方还通过世界粮食计划署提供了多笔粮食援助，积极支持联合国粮农组织框架下的南南合作，以更好惠及地区国家和人民。

他说，中方高举和平发展旗帜，同地区国家一道推进落实“非洲之角和平发展构想”。2022年初，中方提出构想，支持非洲之角地区国家安全、发展、治理三重挑战。中方也愿同各方在尊重非洲之角国家意愿基础上，积极探索三方合作，共同助力非洲之角成为和平发展之角、合作共赢之角。

中企参建的尼日利亚炼油厂正式启用

新华社阿布贾5月24日电 中国企业参建的尼日利亚丹戈特炼油厂项目日前在尼西南部拉各斯州莱基基举行启用仪式，该项目投产有望结束尼日利亚长期依赖成品油进口的历史。

尼日利亚总统布哈里在仪式上说，丹戈特炼油厂的启用对尼日利亚经济具有重要意义，有望结束尼日利亚长期依赖成品油进口的历史。

项目投资方丹戈特集团负责人阿利科·丹戈特在仪式上介绍，丹戈特炼油厂项目投资超过180亿

美元，设计加工能力为每天处理65万桶原油，是世界最大的炼油厂项目之一。项目投产后可生产汽油、柴油和航空燃油等产品，首批产品有望在今年七八月间上市。实现完全产能后，除满足本国市场需求外，还可大量出口。

参与建设的中国化学工程第七建设有限公司丹戈特炼油厂项目经理李国标对新华社记者说，数家中国企业参与该项目建设，大量设备也从中国进口。项目将进一步推进尼日利亚工业化进程，为数万人提供就业机会。

第六届进博会在荷兰阿姆斯特丹举办推介会

新华社阿姆斯特丹5月24日电 第六届中国国际进口博览会(进博会)推介会24日在荷兰首都阿姆斯特丹举行，中荷两国相关部门、行业协会和企业代表出席。

中国驻荷兰大使馆经济商务参赞金远在致辞中说，中国是全球第二大进口市场，2022年进口额高达2.7万亿美元，市场潜力巨大。进博会是世界首个以进口为主题的国家级展会，为荷兰企业展示和推广产品提供了绝佳机遇。他希望荷兰企业积极参展，与中方深入探讨合作空间，共享中国市场巨大红利。

国家会展中心(上海)副总裁时煌军表示，荷兰一直是进博会重要的参与方，企业参展积极踊跃，也从中获得巨大收益。荷兰企业既有大型跨国公司，也有很多具有创新和孵化潜力的优秀中小企业。

在活动现场，与会代表观看了第六届进博会宣传片。推介会工作人员介绍了进博会筹备和展区情况，并详细解答了荷兰行业协会和企业代表提出的问题。中国国际进口博览局还与荷方机构、企业代表签署了进博会合作备忘录。

欧盟委员会批准有关匈牙利帕克斯核电站扩建的修正案

当地时间5月25日，匈牙利外长西雅尔多表示，欧盟委员会已批准匈牙利帕克斯(Paks)核电站新反应堆的建设和融资合同修正案。

西雅尔多补充道，该核电站的新反应堆是匈牙利能源供应的支柱，可能会在下一个十年的初期开始运行。(据央视新闻客户端)

美国佛罗里达州长参加竞选下届总统

新华社华盛顿5月24日电 美国佛罗里达州长德桑蒂斯24日向联邦选举委员会递交文书，参加竞选下一届美国总统。

德桑蒂斯将在共和党党内初选中对前总统特朗普构成有力挑战。在特朗普担任总统期间，两人曾是政治盟友，但近期特朗普加强了对德桑蒂斯的政治攻击。

各项民调显示，特朗普的支持率在共和党总统候选人中保持领先，但他面临涉及“国会山骚乱”、

机密文件处理等多项刑事和民事调查。

美国总统、民主党人拜登已于4月25日宣布竞选连任总统。分析人士认为，下届总统可能在拜登、特朗普和德桑蒂斯三人中产生。

德桑蒂斯现年44岁，哈佛大学博士毕业，曾在美国海军服役。他于2012年当选国会众议员，2018年当选佛罗里达州州长，2022年连任州长。

意大利出台紧急援助计划应对北部洪灾

意大利政府23日宣布，当天召开的内阁会议批准通过了总额约20亿欧元的紧急援助计划，以帮助民众应对近日该国北部艾米利亚-罗马涅大区连降暴雨引发的洪水灾情。

此次出台的应急措施包括，受灾地区暂停缴纳税款、水电燃气等费用，对被迫停工的个体经营者提供一次性补贴，对教育、卫生、农业等领域提供拨款等。

艾米利亚-罗马涅大区主席斯特凡诺·博纳奇尼当天在新闻发布会上说，此次灾害造成数十亿欧元的损失，紧急援助计划推出后，政府仍需采取进一步措施帮助当地灾后重建。

艾米利亚-罗马涅大区本月16日和17日遭遇暴雨，引发洪水和山体滑坡，已造成15人死亡，数万人被疏散。

(据《人民日报》)